

# 针灸理疗结合中药外敷治疗膝关节滑膜炎的临床效果评价

宋 倩

福泉市中医院 贵州福泉 550500

**【摘要】目的** 对针灸理疗联合中药外敷治疗膝关节滑膜炎的临床效果进行探讨与评价分析。**方法** 选取 2023 年 3 月至 2024 年 6 月本院门诊 96 名膝关节滑膜炎患者，随机分配到 A 组和 B 组，每组各 48 人。A 组仅采用中药外敷单一治疗，B 组采用针灸理疗联合中药外敷的综合治疗。比较两组患者的临床疗效。**结果** 治疗后，B 组的临床疗效（93.75%）明显优于 A 组（75.00%）， $P < 0.05$ 。**结论** 针灸理疗结合中药外敷在膝关节滑膜炎的治疗中展现出了显著疗效，具有较高的临床应用价值，值得广泛推广与实践。

**【关键词】** 针灸理疗；中药外敷；膝关节滑膜炎；临床疗效

**【中图分类号】** R274

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596 (2025) 01-070-02

膝关节滑膜炎是一种无菌性炎症，在临床医学中颇为常见，尤其在老年人群中发病率高于青壮年，主要由膝关节扭伤或多种关节内部损伤所诱发。当滑膜功能发生异常时，关节液的生成与吸收平衡被打破，导致膝关节积液，进而对膝关节软骨产生不良影响<sup>[1]</sup>。该病症的典型临床表现包括膝关节肿胀、疼痛、局部皮肤温度升高、活动受限以及关节穿刺时可见血性液体等<sup>[2]</sup>。根据病程，膝关节滑膜炎可分为急性和慢性两种，其中急性滑膜炎若未得到及时治疗，易转化为慢性疾病<sup>[3]</sup>。中医理论认为，膝关节滑膜炎属于痹症范畴，主要由外伤或劳损引起，病程迁延不愈，反复发作，长期下来可能导致关节变形，严重妨碍功能活动。因此，中医治疗原则以利水渗湿、活血化瘀为主。本院在临床治疗中发现，针灸理疗结合中药外敷对于膝关节滑膜炎的治疗效果显著。鉴于此，本研究选取了我院门诊接收的 96 例膝关节滑膜炎患者作为研究对象，旨在通过观察与评估，进一步剖析该联合疗法的临床治疗效果，现将研究结果报告如下。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

选取 2023 年 3 月至 2024 年 6 月本院门诊 96 名膝关节滑膜炎患者，随机分配到 A 组和 B 组，每组各 48 人。A 组：男 17 例，女 21 例；年龄 22~75 岁，平均年龄  $(50.38 \pm 8.27)$  岁；病程 15 天~3 年，平均病程  $(1.68 \pm 0.43)$  年；其中风湿性滑膜炎 14 例，骨质疏松关节退变性滑膜炎 21 例，创伤性滑膜炎 13 例。B 组：男 16 例，女 22 例；年龄 20~77 岁，平均年龄  $(50.19 \pm 8.31)$  岁；病程 13 天~3 年，平均病程  $(1.73 \pm 0.42)$  年；风湿性滑膜炎 13 例，骨质疏松关节退变性滑膜炎 23 例，创伤性滑膜炎 12 例。两组一般资料比较， $P > 0.05$ 。

### 1.2 纳入标准与排除标准

纳入标准：（1）符合膝关节滑膜炎诊断规定；（2）签署知情同意书。

排除标准：（1）其他脏器功能损伤；（2）癌症；（3）精神疾病；（4）交流、沟通障碍。

### 1.3 方法

B 组：采纳针灸理疗联合中药外敷的综合治疗方案，具体内容如下：（1）针灸疗法：选取的穴位包括梁丘、膝眼、血海、足三里以及阳陵泉。患者被安排呈仰卧姿态，并接受 75% 酒精棉球的常规消毒处理。随后，使用火针对梁丘、膝眼及血海三穴进行针刺，并在针灸操作结束后，于针眼位置实施拔火罐疗法。在针灸过程中，将 2cm 长的艾条固定在针柄上以执行温针灸的操作。接着，对患者的足三里、阳陵泉等穴

位进行针刺，并维持 5min 的留针时间。此疗法每日实施一次，每个疗程持续 15 天，共两个疗程。（2）中药外敷：将 15g 川牛膝、10g 莱菔子、15g 黄柏以及 10g 苍术装入布袋中，然后用四倍于药材量的水浸泡 1h。之后，加热药包并将其外敷于患侧膝关节上，温度控制在 30 至 40 摄氏度之间，每次敷药持续 30min，每日敷药两次。（3）理疗：外敷治疗结束后，患者接受电磁波谱理疗。在预热 5 至 10min 后，利用电磁波对膝关节患处进行治疗，治疗头与患处的距离保持在 20 至 30cm 之间，每次治疗持续 30min，每日治疗两次。在理疗和中药外敷的过程中，医务人员密切关注患者的反应，以防止局部烫伤等不良反应的发生。

A 组仅接受中药外敷疗法，其治疗方案与 B 组保持一致。在治疗结束后，对两组患者的临床疗效进行评估，并进行对比分析。

### 1.4 观察指标

疗效评价标准如下：显效：患者膝关节的疼痛与肿胀等典型症状显著改善，膝关节功能恢复正常，且在随访期间未见复发迹象；有效：患者的膝关节疼痛及肿胀症状有所减轻，膝关节活动能力基本接近正常，虽有轻微残留症状，但不影响日常生活；无效：治疗后，患者的临床症状未见明显改善，膝关节活动依然受限，甚至可能出现症状加重或复发的情况。总体有效率计算公式为：（显效病例数 + 有效病例数）/ 总病例数 × 100%。

### 1.5 统计学方法

采用 SPSS22.0 软件，计数资料以 % 表示，行  $\chi^2$  检验，计量资料以  $(\bar{x} \pm s)$  表示，行 t 检验， $P < 0.05$  为差异有统计学意义。

## 2 结果

治疗后，B 组的临床疗效（93.75%）明显优于 A 组（75.00%）， $P < 0.05$ 。见表 1。

表 1：两组治疗后的临床疗效对比 [n (%) ]

组别	例数	临床疗效		
		显效	有效	无效
A 组	48	21 (43.75)	15 (31.25)	12 (25.00)
B 组	48	33 (68.75)	12 (25.00)	3 (6.25)
$\chi^2$ 值				6.400
P 值				0.011

### 3 讨论

膝关节滑膜炎是一种由膝关节扭伤及多种关节内部损伤引发的综合征，若慢性劳损或损伤性滑膜炎处理不当，易转化为慢性疾病，尤其在老年人群中更为常见。老年人往往体质偏湿，

可能伴有膝内翻、膝外翻等膝部畸形。患者常感两腿沉重不适，膝关节伸屈困难，下蹲时疼痛加剧，局部可能无明显症状。急性损伤则会导致膝关节血肿，小腿部出现广泛瘀血斑，皮肤紧张。关节穿刺检查甚至可发现血性液体，严重情况下可能导致残疾，极大地降低了患者的生活质量，应及时治疗。中医理论认为，此病病理为本虚标实，即气血津液虚弱，易受外邪侵袭及外部劳损影响，逐渐形成病变。

在治疗膝关节滑膜炎的临床实践中，中药外敷与针灸理疗相结合的方法已经被广泛验证为一种高效且安全的治疗手段。中药外敷药物通常含有多种具有活血祛瘀、行气止痛功效的天然成分，能够直接作用于患处，通过刺激局部穴位并辅助以热敷，有效促进药物的深层渗透。这一过程中，药物成分能够扩张局部血管，加速血液循环，从而改善患处的组织营养状态，促进炎症的消退和肿胀的缓解。且中药外敷疗法的不良反应相对较少，药物渗透效果好，能够在不增加患者身体负担的前提下，实现治疗效果的最大化。而针灸治疗通过精确针刺特定的穴位，能够疏通经络、活血化瘀，从而有效缓解关节疼痛。在针灸治疗的基础上，结合拔罐疗法，可以进一步祛除关节内的积液，减少炎症渗出，促进关节功能的

(上接第 68 页)

效果一般较差，病情容易出现病情反复不定的情况。中医上认为糖尿病患者的蛋白尿与肾阴阳不足和脾气虚弱存在密切关联，在患者久病不愈的情况下导致气虚血瘀，从而引起蛋白尿，因此需要采取补肾活血的治疗方式<sup>[4]</sup>。本研究中的自拟补肾活血方中黄芪甘温补气、黄精甘润滋补，辅以鹿角胶、沙苑子、制何首乌和淫羊藿等药物，能起到有效的益肾阴肾阳的作用，葛根活血通络、丹参舒筋活血，辅以制大黄和山药，则能起到鼓动运化和补益脾气的作用，药物合用则能有效起到固护精微、气旺津足、平衡阴阳的作用<sup>[5]</sup>。

本研究对自拟补肾活血方治疗早期糖尿病-肾病临床效果来进行分析，经过治疗后两组总有效率相比试验组较对照组明显更高，数据相比  $P < 0.05$ 。并且治疗后试验组尿微量白蛋白测定指标较对照组更优，两组数据相比  $P < 0.05$ 。自

(上接第 69 页)

成较大创伤，不利于其积极接受并配合治疗。随着临床医学水平不断提高，祖国中医理论已广泛应用于各类疾病治疗过程中并取得显著效果。手法松解是临床中医常用治疗方法，通过推、揉、捏等手法促进局部微循环，达到使粘连松解或消失的目的，具有无创、有效、使用方便等特点。但有研究显示，由于不同膝关节周围骨折术后关节粘连患者间存在一定的个体差异，因此部分患者经手法松解并无法获得满意疗效，需引起相关医护人员注意。中医将膝关节周围骨折术后关节粘连归为“筋伤”范畴，发病原因多为淤血不去、新血不生，治疗应以活血化瘀、舒经通络为原则。研究表明<sup>[1]</sup>，对膝关节周围骨折术后关节粘连患者给予具有舒筋通络、祛瘀活血、消积止痛等相应中草药局部外洗，有利于将药物直接送达患处并发挥药效，可获得一定的临床疗效。此外有学者提出，经手法松解、中药外洗联合

恢复。拔罐疗法通过形成局部负压，刺激机体内的调节功能，促进血液循环，加速炎症物质的代谢和排出，有助于减轻关节肿胀和疼痛，促进关节滑膜的修复和再生。中药外敷与针灸理疗相结合的方法在治疗膝关节滑膜炎时，能够充分发挥各自的优势，形成互补效应，改善患处的血液循环、促进炎症消退、缓解疼痛和肿胀等症状。该方法不仅能够有效提升患者的生活质量，还能在一定程度上预防疾病的复发，为膝关节滑膜炎患者提供了一种全面、有效的治疗方案。

综上所述，在膝关节滑膜炎的治疗策略中，针灸理疗联合中药外敷的方法展现出显著疗效，不仅提升了整体治疗效果，还加速了膝关节功能的恢复进程。

#### 参考文献

- [1] 柴苒苒. 传统针灸技术及现代内热针配合治疗慢性膝关节滑膜炎(非感染性)的临床研究 [J]. 健康之友, 2024(5):246-248.
- [2] 李庆军, 刘秀栋, 李宁. 中西医结合治疗膝关节滑膜炎的研究进展 [J]. 云南中医中药杂志, 2024, 45(8):92-95.
- [3] 吴琦, 邱曼丽, 宋哲妤, 等. 高频超声对短刺治疗膝关节滑膜炎的疗效评估及临床价值 [J]. 医学影像学杂志, 2023, 33(5):836-839.

拟补肾活血方治疗早期糖尿病肾病的临床效果显著，值得在临幊上推广使用。

#### 参考文献

- [1] 王秀珍. 补肾活血方治疗早期糖尿病肾病 26 例 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2022, 24:52-53.
- [2] 武曦蕡. 糖尿病肾病中医证候分布特点及中药干预糖尿病肾病的临床研究 [D]. 北京中医药大学, 2023.
- [3] 刘思远. 活血祛瘀法在早期糖尿病肾病中的临床应用 [D]. 辽宁中医药大学, 2024.
- [4] 秦瑞君, 闫菊. 益气养阴补肾活血方剂治疗早期糖尿病肾病的临床分析 [J]. 中医临床研究, 2024, 15:78-79.
- [5] 彭书磊. 健脾补肾活血法治疗糖尿病肾病的临床研究及对炎症因子的影响 [D]. 山东中医药大学, 2019.

使用可有效避免因患者间个体差异所致疗效不理想情况。本文研究可知，对照组疼痛程度、膝关节功能改善效果均不理想，研究组经手法配合中药外洗治疗后 VAS、HSS 评分改善效果更优，此结论与王志林<sup>[2]</sup>等人研究资料具有一致性结论。

综上所述，对膝关节周围骨折术后关节粘连患者给予常规治疗基础上加用手法、中药外洗可显著提高其临床疗效，有利于保障患者生活质量及身心健康，值得今后推广。

#### 参考文献

- [1] 张鹏. 中药熏洗法配合常规术后康复训练对膝关节周围骨折术后的疗效观察 [J]. 现代诊断与治疗, 2024, 35(21): 4854-4856.
- [2] 王志林, 李景进. 中药熏洗法配合常规术后康复训练对膝关节周围骨折术后的治疗效果观察 [J]. 中医药学报, 2023, 23(5): 116-118.